

新中国成立初期藏族人民支援 抗美援朝史事探析^①

央 珍

[摘要] 抗美援朝史是党史、新中国史的重要研究主题，也是民族史、铸牢中华民族共同体意识研究的重要内容。抗美援朝是新中国成立初期中国共产党领导下的保家卫国之战，刚获得解放的藏族人民在抗美援朝运动中踊跃捐款捐物、参加赴朝慰问团，订立爱国增产公约，召开时事座谈会等，实实在在地为抗美援朝作出了力所能及的贡献，并涌现出了许多先进典型，体现了藏族人民对新成立的中华人民共和国的拥护。同时，抗美援朝运动客观上促进了中华人民共和国成立初期涉藏地区的治理，对和平解放西藏的顺利进行有一定的助益。随着支援抗美援朝运动在涉藏地区的普及和深入，藏族人民的团结意识、国家意识和国民意识得到空前增强，爱国主义精神深入人心。藏族人民支援抗美援朝的历史，是新时代构筑中华民族共有精神家园和铸牢中华民族共同体意识的宝贵历史资源。

[关键词] 抗美援朝；藏族人民；铸牢中华民族共同体意识

[中图分类号] K271

[文献标识码] A

[文章编号] 1002-557 (X) (2022) 03-0090-14

抗美援朝史是党史、新中国史的重要研究主题。习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 60 周年和 70 周年之际都发表了重要讲话。^② 学术界对抗美援朝的研究也不断掀起高潮，相关研究成果迭出，涉及政治、经济、文化和社会等诸多领域，多角度阐释了抗美援朝的历史及其伟

^① 本文为国家社会科学基金一般项目“近代藏族社会生活史研究”（项目编号：18BZS124）阶段性成果。

^② 习近平：《在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 60 周年座谈会上的讲话》，《人民日报》2010 年 10 月 26 日第 3 版；《在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战 70 周年大会上的讲话》，《人民日报》2020 年 10 月 24 日第 2 版。

大精神和当代意义。^①但少数民族与抗美援朝的研究成果较为薄弱，大多为新闻报道性质的内容，缺乏系统、深入的史料挖掘和理论研究。^②其中，有关藏族人民抗美援朝的研究更鲜有论著问世，亟须加强。^③

抗美援朝战争发生在新中国成立初期，国内百废待兴，涉藏地区更是任务艰巨、困难重重，一方面刚获得解放的涉藏地区既要加强新政权建设和培养民族干部，又要发展生产，搞好经济，尽快恢复社会生活秩序；另一方面正值和平解放西藏任务的部署和执行时期，在交通运输、后勤补给和宣传动员等方面都面临着严峻挑战。但随着抗美援朝运动的普及和深入开展，极大地激发了全中国人民的爱国热情，并转化为促进国内政治经济建设的磅礴力量。藏族同胞也与全国人民同呼吸共命运，上下一心，团结一致，不仅提高了政治觉悟，增强了民族团结，顺利实现了西藏的和平解放，更是立足自身能力，实实在在地为抗美援朝作出了力所能及的贡献。对藏族人民支援抗美援朝历史的深入挖掘和研究，无疑能为新时代铸牢中华民族共同体意识提供宝贵的历史资源和精神财富。

一、藏族人民支持抗美援朝的具体行动和表现

涉藏地区人民积极响应全国抗美援朝总会的号召，步调一致，相继成立地区性的抗美援朝分会，并认真落实全国抗美援朝运动的统一部署，组织和开展各项支援活动，并涌现出许多先进典型。

（一）召开时事座谈会和宣讲报告会，订立爱国公约，加强抗美援朝宣传动员

涉藏地区面积辽阔、人口分散，包含城镇、农区、林场和牧场等不同区域生态，群众的组织化程度不一，要普及和深入开展抗美援朝运动就必须进行广泛的宣传动员。召开各行业及各类人群的抗美援朝座谈会与组织多种形式的时事学习，是宣传抗美援朝意义的重要方式。1951年2月27日，康定藏族各界人民举行抗美援朝时事座谈会，参会的有“中国人民保卫世界和平反对美国侵略委员会西康分会副主席阿旺嘉措，西藏自治区人民政府副主席夏格刀登和日库活佛、孔萨益多、段仁克贞、甲联陞、土登比布、滇真嘉措以及康南北各县和金沙江以西之在康定经商的藏人和喇嘛等六十四人”^④。截至1951年4月底，西康省西藏自治区首府康定城区就有“三千八百九十四人有组织的进行时事学习”^⑤。西康理化县，“在五一前几日，该县人民政府在康南工作团的指导与帮助下，先后

^① 学界已有不少梳理和评述抗美援朝研究相关成果的文章，代表性的论文有齐德学、郭志刚：《抗美援朝战争研究述评》，《当代中国史研究》2007年第6期，第23—32页；周一平、吕振宇：《2007年以来抗美援朝研究述评》，《当代中国史研究》2010年第6期，第107—128页；曾群芳：《抗美援朝运动研究述评》，《福建党史月刊》2015年第6期，第41—44页；李雅兴、闵雪：《七十年来抗美援朝研究述评》，《党史研究与教学》2020年第6期，第76—85页；石善涛：《近十年来抗美援朝史研究述评》，《当代中国史研究》2020年第5期，第33—47页。

^② 在云南、贵州、甘肃、四川、新疆等地方性的抗美援朝研究中对当地少数民族略有涉及，但专题研究非常少，在知网上查阅到2021年发表的仅有2篇论文：冯兵、樊子豪：《我国少数民族在抗美援朝运动中的历史贡献与启示》，《邓小平研究》2021年第4期，第112—123页；卯丹：《抗美援朝战争中贵州回族的爱国与和平贡献》，《回族研究》2021年第1期，第26—31页。

^③ 目前仅见1篇专题学术论文，即：聂文晶：《四川藏区抗美援朝运动探析——基于民族认同的视角》，《西藏大学学报》（社会科学版）2016年第4期，第35—40页，该文仅局限于对四川涉藏地区的研究。

^④ 《康定藏族各界人民举行抗美援朝时事座谈会》，《西康日报》1951年3月6日第1版。

^⑤ 《西藏自治区半年来工作的概况》，《西康日报》1951年5月16日第1版。

召开了青年、妇女、工农、商人等四百余人，喇嘛七百余人的抗美援朝座谈会，讲解抗美援朝的意义”^①。1951年“五一节有万人参加了游行示威，是康定空前未有的大集会”^②。各藏族自治县也纷纷举行各行各业代表参与的示威游行活动，西康理化县的五一劳动节大游行有“人民群众（包括喇嘛）与各乡人民代表及党、政机关人员及驻军共二千余人”^③。

中国人民赴朝慰问团的代表、志愿军归国代表和朝鲜人民访华代表在各藏族聚居地举行报告，提高了藏族人民的政治觉悟，有力地推动了支援抗美援朝的各项工作。1951年4月13日，中国人民志愿军三位归国代表嵇炳前、李维英、张甫来到青海西宁，向四万八千名各族各界人民，报告了志愿军和朝鲜人民军在最寒冷的天气里，常常吃不上饭，就吞口雪和敌人拼命，克服了各种困难，打败了美国鬼子的英勇故事。^④1952年，中国人民志愿军归国代表张凯镇、赵元福和朝鲜人民访华代表申东根、李文英四位同志，来到西康省藏族自治区进行报告，召开了藏民座谈会，访问了藏族同胞，参观了康定民族学校，与康定中小学的同学们举行了联欢会。军区藏民团的同志们说：“这样的报告比上十次政治课作用还大。”^⑤1953年1月10日，中国人民第二届赴朝慰问团第三分团四川组的张莉容、于世法两位代表来到西南民族学院（西南民族大学前身）作传达报告，同学们都深深地被志愿军可歌可泣和充满英雄气概的革命意志所感动，受到了崇高的国际主义与爱国主义教育，都表示“我们一定要团结互助克服大民族主义和狭隘民族主义的思想，胜利地完成祖国人民给予我们的学习任务”^⑥。

订立爱国公约是各地抗美援朝的具体举措，在藏族人民中也开展得如火如荼。1951年7月，青海省首届各族人民抗美援朝代表会议的决议中对订立爱国公约运动提出了具体要求：“订立前必须深入宣传订立爱国公约的意义和好处，道理讲清，办法交给群众，经过群众反复酝酿讨论，结合当时当地实际情况和任务，订立内容生动具体，明确可行，通俗易懂的爱国公约，时间不要订的太长，条文不要订得太多，并应经常和定期检查，以免流于形式。”^⑦青海玉树藏族群众订立的爱国公约上写着：“种好庄稼发展生产，赶快做好皮筏，搞好副业生产。”^⑧1951年4月底，“仅康定城区及周围乡村就有一万二千五百余人签名拥护五大国缔结和平公约。”^⑨西康省藏族自治区民族学校的同学也订立了爱国公约。^⑩藏族妇女同样不甘落后，泽仁汪姆是一个贫苦的藏族妇女，在抗美援朝的爱国主义教育下，她订立了个人爱国公约，“努力增产捐献，每天早出晚归多背石头，过去每天挣六斤米的

① 《藏族自治区理化县人民政府邀请各行业及喇嘛寺商人座谈》，《西康日报》1951年5月19日第2版。

② 《藏族自治区半年来工作的概况》，《西康日报》1951年5月16日第1版。

③ 《五一国际劳动节那天两千余人举行示威并通过爱国公约》，《西康日报》1951年5月19日第2版。

④ 《各族各界人民热爱志愿军代表》，《青海藏文报》1951年4月26日第11期第1版。

⑤ 《志愿军归国代表和朝鲜人民访华代表在藏族自治区报告后已返抵雅安》，《西康日报》1952年3月31日第1版。

⑥ 《赴朝慰问团代表的报告鼓舞着各族同学胜利前进》，《西南民院校报》1953年1月27日第1版。

⑦ 《青海省首届各族人民抗美援朝代表会议决议》，《青海日报》1951年7月28日第1版。

⑧ 《牧区展开爱国运动 玉树扎武藏民认真执行爱国公约》，《青海日报》1951年11月3日第2版。

⑨ 《藏族自治区半年来工作的概况》，《西康日报》1951年5月16日第1版。

⑩ 《康定自治区民族学校同学经酝酿讨论订立爱国公约》，《西康日报》1951年6月8日第2版。

工钱，现在要多挣两斤米的工钱来捐献，每月捐献五万元。”^①

（二）参加赴朝慰问团、写慰问信，为前线志愿军加油鼓劲

来自西康的藏族巴登，担任了中国人民第二届赴朝慰问团第三分团西康组组长。1952年9月，他带着西康藏族人民的委托，由康定出发前往朝鲜。“这是一个伟大的任务，我感到无上光荣。”这次慰问之行让他印象深刻，“过去，我没有到过内地，对祖国的伟大还体验得不够；这次沿途看见了很多美丽的城市和广大无边的土地，进一步认识到我们的祖国真正伟大，真正可爱。”在朝鲜前线，他穿着藏族服装，受到志愿军战士的格外关注，“尤其我穿着藏族衣服，他们对我特别热爱，他们很关心地问我们少数民族地区的生活情况。”^②回国后，他积极参加赴朝慰问团的宣讲活动，在雅安的宣讲中，他说：“两年多来，志愿军和朝鲜人民军并肩作战，不断提高了作战技术，丰富了作战经验，在祖国人民的支援下愈来愈强了，当我们回国时，他们频频向祖国人民保证：朝鲜战争得不到最后的彻底胜利，绝不回国。”^③来自西南民族学院司法班的藏族学员马良能，参加了中国人民第三届赴朝慰问团。^④他说道：“和我们最可爱的人一起时，每一个时刻都深刻地感受到爱国主义与国际主义精神的鼓舞，感受到崇高的共产主义道德品质的教育。”^⑤

藏族人民也积极地向奋战在前线的志愿军写慰问信。甘肃省卓尼自治区那木拿族和朝勿、纳浪庄等村的藏族群众，都写信给人民志愿军战士祝贺胜利。夏河藏族爱国人士黄正清发动当地藏族人民写了许多慰问信。^⑥西康省西藏自治区丹巴县在1951年8月1日举行隆重的庆祝大会，并在会上通过了给中国人民志愿军全体指战员同志们的一封信。^⑦朝鲜前线也给藏族的慰问支援寄来回信：“收到你们从遥远的祖国边疆寄来的大批慰劳品，使我们增强了多杀敌人保家卫国的勇气，……希望你们在家好好生产，继续支援我们。我们将以胜利的消息来答谢你们的支援和亲切的慰问！”^⑧西南民族学院开展了数次“一人一信”运动，号召同学们努力学习，以实际行动来支援“最可爱的人”。^⑨该校语文班的藏族学员吴建国在慰问信中附上了一张照片，“是上学期我们小组全体穿着自己民族服装照的一张照片”，他收到了志愿军寄来的回信：“吴建国同志：我以兴奋的心情读完了你充满热情的来信，同时也看到了你寄来的在伟大的祖国——各民族友爱的大家庭中愉快地生活的你们的照片！”^⑩这封回信极大地鼓舞了学校各少数民族师生。

^① 《抗美援朝运动中的新人新事》，《西康日报》1951年9月19日第2版。中华人民共和国成立初期，由于常年战争和内乱，导致全国货币贬值、物价水平畸高，如青海西宁1951年6月的物价水平如下：人民茯茶每封61000元，面粉每斤1950元，大米每斤2700元，红糖每斤9200元，绵羊毛每斤9400元，牛皮每斤11000元，羊皮每张45000元，羊肠每根6000元，混合大黄每斤5000元，麝香每两280000元，小麦每斤1350元，青稞每斤1200元。见《六月三日西宁市物价》，《青海藏文报》1951年6月6日第16期第1版。

^② 《用实际行动来支援我们最可爱的人》，《西康日报》1953年1月14日第3版。

^③ 《中国人民第二届赴朝慰问团西康组代表昨日到达雅安》，《西康日报》1953年1月10日第1版。

^④ 《我们见到了最可爱的人》，《西南民院校报》1954年1月20日第3版。

^⑤ 《向我们最可爱的人学习》，《西南民院校报》1954年3月4日第2版。

^⑥ 《西北各族抗美援朝运动深入边远地区》，《人民日报》1951年1月12日第3版。

^⑦ 《丹巴县各族各界人民向前线志愿军致敬》，《西康日报》1951年8月8日第2版。

^⑧ 《志愿军某部写信给西藏自治区抗美援朝分会》，《西康日报》1951年10月17日第1版。

^⑨ 《为了祖国，我们越战越勇敢——中国人民志愿军同志的来信》，《西南民院校报》1952年8月15日第3版。

^⑩ 《向中国人民志愿军英雄们致敬！》，《西南民院校报》1953年1月1日第3版。

(三) 立足生产, 踊跃捐款捐物, 为抗美援朝提供力所能及的物质支持

西康人民在抗美援朝总会发出号召以后的几天中, 就捐献了人民币一亿四千余万元。^① 1951年5月, 西康人民政府主席桑吉悦希在总结人民政府成立半年工作中提到, “各族各界大都签订了爱国公约, 保证以实际行动来支援中朝人民部队和进军西藏的部队, 先后收到慰问金五千五百九十六万零九百元和大批慰问袋、慰问信”^②。西康晋京代表阿旺嘉措等在国庆节前写信给毛主席汇报: “我们西藏自治区在本月中, 已提前超额完成‘西康藏族号’高射炮一门的爱国捐献计划, 并全部入库。”^③ 康定在1951年6月12日一天内, “就有西藏自治区民族学校、人民政府公安处、税务局、康定分区及城区第五居民委员会捐出了总数在三千万元以上。”^④ 据1951年6月18日以前的统计, 仅康定木雅区人民已捐献人民币三千七百四十余万元, 牛十六头, 马七匹, 金、银各一部。^⑤ 同年9月西康省西藏自治区爱国捐献超过原订计划。^⑥ 西康的普通藏族百姓也踊跃开展增产捐献, 如雅安茶厂职工五十人捐献了工资以外的生产酬劳金二百五十万元购买飞机大炮, 支援朝鲜前线。^⑦ 康定木雅乡藏族农民苦丁全家七口人, 共捐献了五十万元。^⑧ 以拣牛粪过活的藏族妇女所隆西不但把自己拾牛粪增产卖得的半个藏钱捐了出来, 还发动另外一个搓羊毛线卖的藏族妇女也捐献了半个藏钱。藏族妇女金错, 积极鼓励丈夫增产捐献。^⑨ 瞻化县藏族妇女龙真, 听到抗美援朝的宣传后, 即认捐了一匹马。^⑩ 四川木里的藏族群众也自觉捐献了金、银、人民币、麻布、羊皮等约值五百多万元。^⑪

青海涉藏地区也积极行动, 至1951年8月底, 玉树、称多、囊谦三县的各族同胞和各机关人员, 已捐献人民币两亿两千三百六十五万元。^⑫ 同德藏族牧民从几十里以至几百里外, 把成捆的羊毛驮到县里来。羊毛是他们支持抗美援朝的武器, 他们认为: 早一天缴完牧税, 就会早一天取得抗美援朝胜利。“工贡麻族年乃亥部落的八十八户应征户, 在开征的第二天, 就有七十多户一次缴了九千零六十六斤羊毛, 达到缴税额的百分之九十六以上”。^⑬ 甘肃省天祝自治区仅有五万多人口, 该地藏

① 《抗美援朝动态》,《人民日报》1951年8月15日第4版。

② 《西藏自治区半年来工作的概况》,《西康日报》1951年5月16日第1版。

③ 《西藏自治区去年晋京代表阿旺嘉措等在国庆节前写信给毛主席》,《西康日报》1951年9月29日第1版。抗美援朝总会规定捐献具体办法: 为了便于计算起见, 所有捐献一律以人民币计算, 捐献人民币15亿元即作为战斗机一架, 捐献人民币50亿元即作为轰炸机一架, 捐献人民币25亿元即作为坦克一辆, 捐献人民币9亿元即作为大炮一门, 捐献人民币8亿元即作为高射炮一门。见中国人民抗美援朝总会宣传部编:《伟大的抗美援朝运动》,北京:人民出版社,1954年,第835—836页。

④ 《西康省西藏自治区热烈展开捐献运动》,《西康日报》1951年6月17日第1版。

⑤ 《各地召开抗美援朝代表会议或人民代表会议》,《人民日报》1951年7月18日第1版。

⑥ 据现有材料统计, 全区各族各界捐献数目如下, 康定: 工商界二亿一千九百万元; 居民八千三百五十一万二千零四十元; 锅庄一千零二十八万元; 喇嘛寺七十六万元; 机关、学校一亿八千九百六十二万零五百元; 木雅区四千万; 泸定县一亿元; 甘孜县一亿五千万; 丹巴县一亿元; 瞻化县一百五十万元; 道孚县两千万; 炉霍县一千万; 理化县二百二十万元; 义敦县四百三十一万九千五百元。见《西藏自治区爱国捐献超过原订计划》,《西康日报》1951年9月17日第1版。

⑦ 《原康藏茶叶公司职工捐献二百五十万元购买飞机大炮支援前线》,《西康日报》1951年6月8日第2版。

⑧ 《响应抗美援朝总会爱国号召》,《西康日报》1951年6月13日第1版。

⑨ 《理塘各族各界人民展开爱国增产捐献》,《西康日报》1951年8月23日第1版。

⑩ 《瞻化藏族人民踊跃捐献 已缴款一千五百多万元》,《西康日报》1951年10月16日第1版。

⑪ 《木里各族各界人民踊跃缴纳捐款》,《西康日报》1951年11月6日第1版。

⑫ 《玉树分区各族人民订出爱国公约 踊跃参加捐献》,《青海藏文报》1951年8月26日第24期第2版。

⑬ 《同德草原的抗美援朝》,《青海藏文报》1951年12月15日第36期第1版。

族农、牧民在四十天内就捐献了“天祝号”战斗机1架，成为西北少数民族完成捐献计划的第一个地区。^①天祝自治区第二乡的六千多藏族农民和牧民，还写信给毛主席报告开展增产节约的情形，“明年我们决定再把庄稼的收成提高一成，把幼畜的成活率提高到百分之七十五，把全年挖药材、打猎等收入提高到六千万元。从现在到过春节的三个月中我们全乡打算节约烟酒等费一千万元，全部用来添置生产工具。”^②

完成和平解放西藏谈判任务的西藏地方政府首席全权代表阿沛·阿旺晋美、全权代表土登列门在离开成都前，代表西藏地方政府代表团捐款两千万元用于购买飞机、大炮，并写信给抗美援朝总会：“我们这次到北京，来回已有两个多月了。在此期间，我们亲眼看到广大人民热烈展开抗美援朝保家卫国的伟大爱国运动。我们特捐献人民币两千万元，作为购买飞机大炮之用。这是一个极微小的数字，仅表示我们对抗美援朝的坚决拥护和决心。我们回到西藏以后，一定尽一切努力，坚决执行和平解放西藏办法的协议，彻底驱逐帝国主义在西藏的全部势力，以此来支援英勇的中国人民志愿军和英勇的朝鲜人民。”^③凯墨·索安旺堆、土丹且达、桑颇·登增顿珠三位谈判代表也在离开北京前，“曾留交中央民族事务委员会刘格平副主任委员人民币一百万元，请他转给抗美援朝总会，作为捐献飞机大炮的用款。”^④在1952年3月欢度藏历新年之际，拉萨各族人民热烈展开爱国捐献运动，支援中国人民志愿军，到二月二十六日止已捐献一千多万元。^⑤

（四）藏传佛教寺院和僧人群体以实际行动积极参与抗美援朝

1950年12月，赵朴初发表了《全国佛教徒一致起来，为抗美援朝保家卫国而奋斗》的文章，掀起了全国佛教界的抗美援朝活动。1951年2月2日，来自北京市的32个藏传佛教寺院的喇嘛代表和众多佛教界的僧尼汇集在中山公园音乐堂，举行抗美援朝爱国示威游行大会。随后，涉藏地区的各大寺院、藏传佛教领袖以及普通僧人都积极响应号召，以极大的热情投入到抗美援朝运动中。

来自云南丽江十五大寺喇嘛联合总会的藏族僧人代表，听了志愿军归国代表的报告后，受到极大的鼓舞，特给志愿军代表写信：“您们这种爱国主义与国际主义的精神感动了全民族的心灵，您们的英名已轰动了全世界。这是您们的光荣，是祖国的光荣，也是我们少数民族的光荣。”^⑥并订立了各寺喇嘛爱国公约，以实际行动抗美援朝。云南中甸县喇嘛寺八大康参负责人鲁冗当仓等，代表全体喇嘛一千二百人写信给《云南日报》说：“我们中甸喇嘛寺八大康参的全体喇嘛，为了抗美援朝，除了尽力协助人民加紧生产支援前线外，还号召滇西北地区所有的喇嘛教徒，以实际行动抗美援朝。”^⑦日库寺是康定一座较大的寺庙，拥有喇嘛三百余人，下辖九个寺庙，全寺僧人在生产、学习、念经三大口号下深入开展抗美援朝的爱国运动，通过承挖药材、开垦荒地等增加收入，踊跃捐款三

① 《一年来各少数民族地区的抗美援朝运动》，《人民日报》1951年10月24日第3版。

② 《天祝藏族农牧民写信给毛主席报告开展增产节约的情形》，《青海藏文报》1951年12月22日第37期第2版。

③ 《西藏谈判代表阿沛捐款两千万购买武器》，《云南日报》1951年6月24日第4版。

④ 《西藏三代表行前曾捐款并表示将发动西藏人民捐献武器》，《人民日报》1951年6月15日第1版。

⑤ 《拉萨军民欢度藏历新年》，《人民日报》1952年3月4日第3版。

⑥ 《丽江十五大寺喇嘛联合总会负责人写信给志愿军代表》，《云南日报》1951年7月21日第1版。

⑦ 《中甸喇嘛寺八大康参负责人致信本报表示积极参加抗美援朝运动》，《云南日报》1951年5月3日第2版。

百万元;订立学习制度,隔七天或十天,由寺中堪布召集全寺喇嘛讲解抗美援朝的道理和时事问题,僧人们的政治觉悟日益提高,认识到“抗美援朝每个人都要出力!”全寺还组织了一百零一个喇嘛经常念经,祈祷毛主席的健康!中国人民志愿军早日胜利!^①

1951年2月6日,青海省湟中县三万多名各族群众在塔尔寺灯节召开了抗美援朝大会并举行示威大游行,十世班禅额尔德尼在大会发表讲话支持抗美援朝行动:“抗美援朝,争取和平是中国人民伟大的举动,我非常拥护。”^②塔尔寺法台夏茸尕布率领喇嘛教抗美援朝宣传队,前往贵德、同德等县藏族人民聚居的游牧地区,向当地人民讲解抗美援朝保家卫国的意义,发动各民族人民参加和平公约签名和订立爱国公约。^③同年5月1日,塔尔寺的两千名喇嘛,高举红旗和领袖像,参加了湟中县两万多人的抗美援朝大会,且巴喇嘛代表全寺喇嘛读了五项爱国公约,在大经堂前,一千六百九十九名喇嘛在和平公约上签了名,并给毛主席发致敬电文,对解放西藏表示积极拥护。^④6月19日,塔尔寺全体僧众在讲经广场上举行了塔尔寺响应爱国捐献运动动员大会,提出捐献“喇嘛号”飞机大炮。^⑤

1951年6月25日召开的青海省各族各界开展捐献飞机大炮运动座谈会上,经青海省抗美援朝分会统一部署,决定“青海各地喇嘛寺院王公、千百户,合捐战斗机一架,定名为‘青海佛教号’,由班禅先生和喜饶嘉措副主席共同负责”^⑥。当月,贵德县某寺庙率先捐款一百二十万零九千元。^⑦8月1日,青海省人民政府副主席喜饶嘉措在塔尔寺召开了有一百多名僧官参加的座谈会,讲解了“抗美援朝、保家卫国”就是保护自己的宗教、民族和家庭。十世班禅额尔德尼首先捐献了一万元银元,塔尔寺也捐献一万元银元。同时,两位佛教领袖联名写信给全省各大小寺院、千百户、札萨克,号召发扬高度爱国主义精神,踊跃参加捐献运动。^⑧同年11月,十世班禅额尔德尼当选为全国政协委员,特致电政协全国委员会,“誓以个人力之所及,号召各地藏族人民与佛教界信徒,积极参加各地抗美援朝运动,踊跃捐献武器,争取早日完成‘佛教号’战斗机的捐献计划。”^⑨

二、抗美援朝对新中国成立初期涉藏地区治理的建设性意义

在抗美援朝运动中,中共中央提出了“边打、边稳、边建”的方针,要求“打仗建设两不误”,在爱国主义精神的鼓舞下,藏族人民的生产积极性极大提高,涉藏地区社会治理也呈现出欣欣向荣的新局面。

① 《在抗美援朝爱国运动鼓舞下 康定木雅区日库寺喇嘛生产学习都有很大成绩》,《西康日报》1951年9月19日第1版。

② 《湟中三万多各族人民开了一个抗美援朝大会》,《青海藏文报》1951年2月6日第6期第1版。

③ 《青海伊斯兰教和喇嘛教人士曾分别组织抗美援朝宣传队》,《人民日报》1951年8月14日第1版。

④ 《塔尔寺喇嘛参加大会 一千六百余喇嘛签了名投了票》,《青海藏文报》1951年5月16日第13期第1版。

⑤ 《塔尔寺僧众开动员大会 提出捐献喇嘛号飞机大炮》,《青海藏文报》1951年6月26日第18期第2版。

⑥ 《增加生产捐献飞机大炮 本省各族各界决定捐献战斗机三架》,《青海日报》1951年6月27日第1版。

⑦ 《省抗美援朝分会公布六月份捐款数目》,《青海日报》1951年7月10日第1版。

⑧ 《努力完成“青海佛教号”战斗机 班禅、塔尔寺首先捐献》,《青海藏文报》1951年8月16日第23期第1版。

⑨ 《班禅额尔德尼致电政协全国委员会》,《西康日报》1951年11月7日第1版。

（一）积极参与抗美援朝体现了藏族人民对新政权的拥护

新中国成立后，广大藏族聚居区相继成立了人民政府并召开了各族各界人民代表大会，时任西康藏族自治州人民政府主席的桑吉悦希提到藏族人民对新政权的两点感受，一是政府成立以前广泛深入地进行了宣传和征求藏族人民的意见，甘孜、丹巴等县组织了访问团和工作组到游牧地区去访问。二是新政府是为人民服务，而不是人民为政府服务，藏族百姓反映说：“过去我们藏民到县府不是背水，就是扫地、喂马，现在藏族也能当县长了，真是我们梦想不到的。”^① 积极响应抗美援朝号召也体现了藏族人民对新政权的认可，正如藏族妇女智马在访问中说道：“为了保卫毛主席给我们带来的好日子，我们一定要积极地参加抗美援朝运动！”^②

藏族社会在抗美援朝时期组建了各级各类群众组织和社会团体，如青年团支部、妇女联合会和妇女代表会议等，加强了群众的组织化程度。1951年5月4日，西康的丹巴县正式成立青年团支部，“丹巴藏、回、汉各族青年共一百三十余人，于五四青年节举行青年座谈，并订出各族青年爱国公约”。^③ 相继召开妇女座谈会、妇女代表会议，成立妇女组织，极大地提高了藏族妇女的政治觉悟程度，在抗美援朝的各项爱国运动中，发挥了很大的作用，各行各业涌现出了杰出的妇女模范人物。旧社会“妇女不算人，面条不算饭”，出席妇女代表会议的西康藏族妇女阿果利说：“在毛主席民族平等的政策下，我们妇女在各种工作中都显示了自己的力量并起着积极作用。我今后一定要更加努力地工作。”^④ 木雅区阿泰乡藏族妇女志玛跑到六十里外的牛场里，宣传抗美援朝的意义；理塘藏族妇女金错在动员拥护五大国缔结和平公约的签名运动时，她整天不休息地把自己负责地区的人民都动员签了名后，又跑到别的地区宣传抗美援朝和解释签名的意义。康定木雅区六十六岁的藏族妇女青措，由于解放后不支“乌拉”，废除了苛捐杂税，能够安心生产，家里日子好过了，她知道志愿军打美国鬼子，需要飞机大炮，自动拿出一饼（约一斤）新鲜酥油，一定要工作同志收下转给志愿军，她说：“作为捐献，实在有些少，但是我要表示我的心意。”^⑤ 可见，抗美援朝提高了普通藏族老百姓的政治觉悟与参与热情，体现了藏族人民对国家、对政府的拥护。

（二）抗美援朝促进了藏族人民对和平解放西藏的全力支持

1951年5月23日《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》在北京签订后，十世班禅额尔德尼从北京返回青海，在青海省人民政府举行的晚会上致辞：“在毛主席英明的领导下，完成了三十多年来谁也不能解决，谁也没有办法解决的西藏问题。”^⑥ 西藏和平解放的背景正是全国上下正在抗美援朝时，二者都是新中国成立初期的重大历史事件，抗美援朝对西藏和平解放进程的顺利开展起到了一定的推动作用。进藏的人民解放军受到抗美援朝志愿军精神的鼓舞，“无论

① 《藏族自治区半年来工作的概况》，《西康日报》1951年5月16日第1版。

② 《藏族妇女智马访问记》，《西康日报》1951年10月20日第2版。

③ 《丹巴各族青年订出爱国公约》，《西康日报》1951年5月19日第2版。

④ 《雅江举行首届妇女代表会议》，《西康日报》1951年9月29日第2版。

⑤ 《藏族自治区妇女觉悟程度逐渐提高》，《西康日报》1951年10月20日第2版。

⑥ 《省人民政府举行晚会欢迎班禅额尔德尼先生》，《青海藏文报》1951年7月6日第19期第4版。

是在千山万水、雪山草地的长途行军中,或是在斩荆凿石的生产修建工作中,我们只要想起了您们忘我的英勇斗争,听到了您们的捷音,就增加了与困难作斗争的力量。”^①此外,在一定程度上,已解放地区藏族人民落实抗美援朝的实际行动表现在对西藏和平解放的全力支持上,“全国人民特别是西康省西藏自治区和昌都地区藏族人民的积极支援与西藏僧俗人民的协助下,人民解放军根据和平解放西藏办法的协议于去年九月间胜利进驻拉萨。”^②

1950年11月17日,康藏前线藏族农人、牧人、商人、喇嘛高举着国旗、毛主席和朱总司令像,打着大幅藏文标语,举行响应抗美援朝的集会。会上大家一致表示:反对美帝国主义侵略的最好办法,就是要用最大的努力支援人民解放军解放西藏。^③率先获得解放的昌都地区已有三千七百七十八名各寺院的喇嘛和男女藏胞,在拥护缔结和平公约的签名簿上写道:“我们誓以全力支援解放军迅速解放全西藏,把帝国主义势力赶出去。这就是我们藏族抗美援朝保家卫国的实际行动。”^④

西康省西藏自治区是解放军进入西藏的主要通道,具有重要的战略地位,隶属西康的理化、巴塘、康定等地的藏族群众在运输、物资保障、翻译引导等方面起到了不可或缺的作用。理化县委副书记毛垭在人民代表会议上保证坚决完成两万驮支前的运输任务。^⑤巴塘藏族人民成立了支援前线委员会,“组织了修建组、采购组、供应组、柴草组、运输组、担架组和引导翻译组,发挥了巨大的力量。在修造船只的工作中,远近各村的群众和城区的全体木工,昼夜不停地赶造木船和皮船,在很短的时间内加速完成了5个大木船、15个小木船、50个牛皮船,运输了大批军用物资。”^⑥据不完全统计,巴塘藏族青年男女“到西藏前线人民解放军中担任工作的有一百六十余人”^⑦。康定也积极行动,“康定各族人民,曾携带帐篷粮食,梭渡大渡河、雅拉河的柳索桥,翻越张古山,完成了大批柴草的运输任务。当进军部队经过康定的时候,康定各机关部队除自己跑到三、四十里以外的大山去打柴割草,供应进军部队的需要以外,并采取生产与支前相结合的办法,组织了群众性的打柴割草运动。”^⑧在当地人民政府和妇联的领导下,藏族妇女都与男子一样热情参加了支援进军西藏的运输工作,德格、理塘、雅江、石渠、白玉等县藏族妇女,日夜赶着牦牛跋山涉水,运输军用物资。德格的藏族青年妇女曲梅巴贞就是运输一百多次、爱护物资的支援模范。康定各族妇女组织起来,帮助战士缝补衣服、烧水、煮饭、做干粮口袋、碗套等物,鼓舞战士们奋勇前进。^⑨

(三) 抗美援朝期间藏族社会的生产技术、医疗卫生和内部纠纷等方面得到改善

邓小平在领导西南地区抗美援朝运动时,特别强调要联系到实际工作中,应在每项具体工作中

① 《人民解放军进藏部队致电志愿军祝贺新年》,《人民日报》1952年1月3日第3版。

② 《驻拉萨解放军和西藏军民举行庆祝大会》,《人民日报》1952年2月2日第1版。

③ 《康藏前线藏族人民集会响应抗美援朝》,《人民日报》1950年12月5日第1版。

④ 《昌都各寺院喇嘛和男女藏胞已有三千七百余人签名投票》,《西康日报》1951年5月17日第1版。

⑤ 《西藏自治区半年来工作的概况》,《西康日报》1951年5月16日第1版。

⑥ 《人民解放军和藏族同胞》,《西康日报》1951年6月6日第2版。

⑦ 《向藏族军属拜年》,《西康日报》1951年3月11日第3版。

⑧ 《康定各族人民翻山涉水运送粮草 妇女组织起来积极支援部队》,《西康日报》1951年11月4日第1版。

⑨ 《支援解放西藏的运输模范藏族青年妇女曲梅巴贞》,《西康日报》1951年7月23日第2版。

去进行。^① 抗美援朝运动的组织和开展，客观上也促进了藏族传统社会面貌的转变。一是改进生产技术，提高生产收入。抗美援朝中的爱国增产运动在一定程度上促进了藏族落后的生产工具和技术的更新换代。1952年西康省西藏自治区举行全区生产会议，省人民政府副主席阿旺嘉措在发言中指出：“我们藏族人民有两个病。一个是过去民族不平等，现在共产党已经给我们治好了。一个是生产很落后，人民穷困，共产党就是我们的医生，这次会上讨论的计划和办法就是药。只要我们努力实行这个计划和办法，我们的日子就会一天一天过的更加幸福。”^② 西康国营的乾宁农牧场，积极对附近藏族农民进行耕作技术指导，以提高他们的耕作技术水平。^③ 道孚、邓柯、巴塘等县也成立了国营农场，并采用内地的条播或点播方法种下小麦、青稞等作物。^④ 为扶植和发展藏族农民的生产，政府还发放农业贷粮和种子，并试种茶叶。^⑤ 甘孜县由各乡工作组领导群众采用“育苗法”试种茶籽58斤。该县孔撒乡的巴登吴须特别把一块准备种菜的园子留下来，要求区人民政府发给茶籽试种，并对工作组的同志说：“人民政府又给我们办了一件大事情！自古以来，我们天天离不开茶，但是，从来没有想到：今天我们自己也能种茶了！”^⑥ 除此之外，各地积极鼓励开垦荒地，植树造林和采挖药材等，如康定木雅区1951年春耕多开垦了三十多石的荒地，种植了五千四百株树木，并组织二百多人上山挖药材，向康定贸易分公司签订了一万斤大黄的合同。^⑦ 青海省的藏族牧民改善饲养方法，各种牲畜增加了百分之二十四。^⑧

二是人畜的卫生防疫得到显著改善。西藏和平解放后，中央人民政府卫生部曾先后派出三个医疗工作组赴西藏调查卫生医药情况，进行医疗工作，并拨款四十亿元作藏族人民医疗费用。^⑨ 为给藏族牧民防治牛瘟和口蹄疫等传染病，特组建牲畜防疫队到基层工作。“为了发展藏族人民的牧畜防疫事业，最近又组织了五十九人的牲畜防疫队，到各县工作。”^⑩ 及时防治了牛瘟蔓延，西康省西藏自治区的人民都这样说：“人民政府来了，不仅人翻了身，牛也翻身呀！”^⑪ 中央防疫队和西北口蹄疫防治委员会还到青海给藏族牧民治病^⑫，并进行防治知识宣传^⑬，协助扑灭共和等地的牛瘟^⑭。云南省卫生处组织了流动性医药防治队，深入到涉藏地区开展医疗卫生工作。^⑮ 此外，人民解放军入藏部

① 刘全：《邓小平领导西南抗美援朝运动》，《党史文苑》2013年第9期，第11—16页。

② 《我省西藏自治区举行全区生产会议 决定今年在全区范围内开展爱国增产运动 大力发展农业生产和土特产 认真保护畜牧业》，《西康日报》1952年4月15日第1版。

③ 《对省农场爱国增产竞赛挑战 西藏自治区乾宁农牧场坚决应战》，《西康日报》1952年4月13日第1版。

④ 《道孚、邓柯、巴塘等县国营农场正式成立》，《西康日报》1951年5月12日第1版。

⑤ 《甘孜县府贷放籽种粮解决了一些农民困难》，《西康日报》1952年5月13日第1版。

⑥ 《乾宁、道孚等县藏族农民普遍试种茶籽播种完毕》，《西康日报》1952年5月19日第1版。

⑦ 《康定木雅区藏族人民积极进行农副业生产》，《西康日报》1951年5月17日第1版。

⑧ 《全国各少数民族人民在抗美援朝运动中贡献了巨大力量》，《人民日报》1953年8月3日第2版。

⑨ 《全国民族卫生工作两年来获得显著成绩》，《西康日报》1951年9月6日第1版。

⑩ 《西藏自治区半年来工作的概况》，《西康日报》1951年5月16日第1版。

⑪ 《西藏自治区第二届人民代表大会暨抗美援朝代表会议全体代表写信给志愿军彭德怀司令员和全体指战员致敬慰问》，《西康日报》1951年10月25日第2版。

⑫ 《中央防疫队给各族牧民治病》，《青海藏文报》1951年2月16日第4期第2版；《西北口蹄疫防治委员会给各族农牧民的一封信》《青海藏文报》1951年4月6日第9期第2版。

⑬ 《牛害了口蹄疫怎样治》，《青海藏文报》1951年3月26日第8期第2版。

⑭ 《共和的牛瘟大部扑灭》，《青海藏文报》1951年12月22日第37期第1版。

⑮ 《加强兄弟民族地区医疗工作》，《云南日报》1951年3月26日第2版。

队的医务人员积极为沿途的藏族人民治病,极受欢迎,过去老百姓遇病就求神,现在则互相传告:“有病找解放军去治。”据入藏部队卫生部门不完全统计,已有一万多个藏族百姓和喇嘛得到治疗,其中喇嘛即占百分之十五。驻昌都某部的医务人员还协助进行预防天花的工作,仅在第一天,就为一百八十名藏族儿童接种了牛痘。为照顾边地藏族百姓,部队的许多门诊所还特地增加夜班,并派医务人员出诊。巴塘和宁静两地诊疗所的部队医务人员,曾在东西千里、南北百余里的地区为当地藏族百姓出诊。据巴塘诊疗所四个月的出诊统计,受诊人数即达一千二百人。^①

三是解决历史纠纷,促进民族内部团结。1950年11月17—24日,西康省西藏自治区第一届各族各界人民代表大会第一次会议在康定举行,会上签订了各族人民团结公约,规定各民族间与民族内部的一切纠纷,应通过人民政府,用调解方式协商解决,禁止械斗、打冤家、暗杀、毒害等行为。^②随后,邓柯、德格、白玉、石渠等县都签订了“爱国团结公约”。^③巴塘、义敦两县人民在共产党和人民政府领导之下,联合召开团结会议,解决了六十年来历史纠纷案六十六件。^④云南中甸县也相继召开各族各界人民代表会议,各区、松赞林寺互换团结公约。^⑤1951年12月7日,云南境内的中甸、德钦及维西与西康境内的乡城、巴安东区五方民族头人在解放军工作队的调解下,最终和地方政府领导人共同协商,订立了《滇康边区第二届藏族协商会议团结公约》,以改变涉藏地区长期以来仇杀不断的现状。^⑥1952年,德钦县地方各实力派系代表通过协商,签署了《德钦县各族人民团结公约》。^⑦有纠纷找共产党和人民政府协商解决,成为藏族人民的基本共识,在《滇康边区第二届藏族协商会议团结公约草案》中提到:“藏族人民团结起来,为了巩固我们的团结,不打冤家报私仇和暗杀等行为,过去一切纠纷应通过双方人民政府共同协商调处。”^⑧青海塔尔寺的喇嘛教宣传队在宣传期间还协助当地人民政府圆满地解决了内部纠纷案六件,增进了藏族人民内部的团结。^⑨

三、抗美援朝对藏族爱国主义教育的历史贡献

抗美援朝的宣传动员,成功地将国家意识、国家话语全面覆盖至涉藏地区,国歌、国旗、宣传标语、电影放映、文艺演出和照片展览等多渠道的宣传形式深入边远的藏族农牧区,“许多过去与外地隔绝的地方,现在也展开了这个爱国运动”^⑩。抗美援朝中的爱国主义教育,其广度和深度是前所未有的。

① 《入藏部队医务人员积极为藏族人民治病》,《西康日报》1951年10月20日第2版。

② 民族图书馆:《中华人民共和国民族工作大事记 1949—1983》,北京:民族出版社,1984年,第81页。

③ 四川省德格县志编纂委员会:《德格县志》,成都:四川人民出版社,1995年,第24页。

④ 《巴塘、义敦两县联合召开团结会议》,《西康日报》1952年6月25日第1版。

⑤ 云南省中甸县地方志编纂委员会:《中甸县志》,昆明:云南民族出版社,1997年,第315—316页。

⑥ 韩丽霞、杨学政:《云南藏族的人权历史与现状》,昆明:云南人民出版社,1999年,第58页。

⑦ 云南省德钦县志编纂委员会:《德钦县志》,云南民族出版社,1997年,第345页。

⑧ 中国人民政治协商会议迪庆藏族自治州委员会文史资料研究委员会:《迪庆州文史资料选辑》(第3辑),1990年,第150—151页。

⑨ 《青海伊斯兰教和喇嘛教人士曾分别组织抗美援朝宣传队》,《人民日报》1951年8月14日第1版。

⑩ 《西藏自治区第二届人民代表会议暨抗美援朝代表会议全体代表写信给志愿军彭德怀司令员和全体指战员致敬慰问》,《西康日报》1951年10月25日第2版。

（一）爱国主义精神是藏族人民积极响应抗美援朝号召的重要旗帜

抗美援朝是一场深刻的爱国主义教育，在藏族人民支援抗美援朝的新闻报道中，爱国主义无疑是最鲜明的关键词。“使广大的藏民、喇嘛、牧民都能普遍地受到一次抗美援朝爱国主义教育”^①，这是时任中共康定地委宣传部部长的刘长健对自己工作任务的明确定位。报道中时常用具体参与人数的统计来说明爱国主义教育的覆盖面，如“白玉县从七月份展开抗美援朝保家卫国运动以来，藏族各界人士已达三百多名受到了爱国主义的教育”^②。1951年9月17日，《西康日报》专门发表题为《向西藏自治区的人民祝贺》的社论文章，“西藏自治区各族人民已基本上完成了他们原来的爱国增产捐献计划，我们特向他们祝贺！他们通过这一运动，更进一步提高了自己的政治觉悟，加强了对于伟大祖国的热爱。”同时，该文也对涉藏地区抗美援朝的意义进行了掷地有声的说明：“我们必须认识：爱国增产捐献运动最主要的意义还是要通过这一运动，使每一个人都要受到爱国主义的教育。”^③

（二）抗美援朝的宣传活动，增强了藏族人的国家意识和国民意识

在涉藏地区开展的多种形式的抗美援朝宣传活动，促进了藏族群众对国际事事的了解，增强了对国家危亡的紧迫感，更是一场国家文化对涉藏地区的全方位辐射，推动了藏族人民国家意识和国民意识的普及和巩固。

西康省藏族自治州人民政府为普及抗美援朝宣传教育，组建康北、康南两个工作团，共二百三十余人，各团内设有文艺工作队、电影放映队、医疗队和兽医队等，并携带大批用藏文翻印的《中国人民政治协商会议共同纲领》、各种宣传品等文件，备有赠给藏族人民的毛主席像、纪念章等各种礼品。^④涉藏各地区还开展了多种形式的群众性学习教育活动。西康省立康定中学的学生将报纸上的时事新闻用黑板报的形式张贴，发动学生集体阅读，并组织老师作了题为《朝鲜史地》《美帝侵略朝鲜的经过情况及朝鲜人民的反侵略斗争》《朝鲜国内的民主改革》和《国际和平力量对朝鲜人民的支援》等的专题报告。^⑤1951年，青海省贵德县的藏族群众组织了八个藏文读报组，通过阅读报纸理解抗美援朝的道理，“美帝国主义侵略朝鲜，还想侵略我国。朝鲜是我们的邻家，我们救邻家，就等于救自己。不抗美援朝，我们就不能过幸福的日子。”^⑥还提出了今后巩固和发展藏文报读报组的计划：1. 向全乡藏民宣传读报的好处；读了报觉悟才能提高，文化上才能翻身；能知道人民政府的政策和国家大事，能识下本民族的文字。2. 今冬明春在全乡组织五个读报组，在喇嘛寺院组织九个读报组。3. 每月给报社写稿子或写信一次，提出对报纸的意见和反映情况。^⑦昌都成立了各界人民抗美援朝保家卫国宣传委员会，该会组织了时事讲演会，听众近三千人；另设立了抗美援朝展览室，该

① 《藏族自治州五一以前普及抗美援朝运动初步总结及今后的工作任务》，《西康日报》1951年5月28日第2版。

② 《开展抗美援朝运动后白玉县藏族同胞受到了爱国教育》，《西康日报》1951年8月16日第1版。

③ 《向西藏自治区的人民祝贺》，《西康日报》1951年9月17日第1版。

④ 《西康省藏族自治州人民政府组成两工作团开展抗美援朝和政权建设工作》，《人民日报》1951年4月13日第1版。

⑤ 《我们学校的抗美援朝运动》，《西康日报》1951年12月20日第1版。

⑥ 《贵德藏民热心读报》，《青海藏文报》1951年12月15日第36期第4版。

⑦ 《读了藏文报纸眼睛明亮了》，《青海藏文报》1951年11月26日第33期第4版。

室门口高悬着“兄弟民族团结起来,共同驱逐帝国主义势力出西藏”的巨幅彩画,前往参观者络绎不绝。^①在青海果洛牧区,还组织了帐房流动读报组。^②

丰富多彩的文艺活动既增强了涉藏地区抗美援朝的宣传效果,又成功地将国家意识、国家符号辐射到藏族人民中。电影放映队放映的《中国民族大团结》《欢乐的新疆》《抗美援朝》等影片,深受藏族人民欢迎。青海省文教厅的五个放映队携带大批影片、幻灯到共和、都兰、祁连、同仁、河南、尖扎、果洛和玉树等地区,先后放映了四百四十一场,观众达七十五万多人。^③云南中甸的藏族人民看完抗美援朝新闻片后,深受鼓舞,一个藏族青年说:“志愿军这样的英勇作战,我们各族人民一定要加强团结,搞好生产,来支援志愿军打垮美帝国主义。”^④赴朝慰问团第三分团文工团到西康省西藏自治区进行汇报演出,受到群众热烈欢迎。^⑤文工团的歌舞组、曲艺组、杂技组等分别演出了朝鲜歌曲《快乐的驾驶员》、杂技“飞碟”和“顶杯”、快板“支前忙”等节目。^⑥此外,练唱国歌、悬挂国旗和巨幅标语以及举行展览等也是常见的宣传形式,如成立西康抗美援朝理化支会时,青年学生练唱国歌,并在街头或墙壁上贴满了“反对美帝武装日本”“拥护世界和平理事会各项决议”等藏文巨幅标语。^⑦在庆祝西康省西藏自治区政府成立大会上,飘扬着五星红旗,会场两旁写着:“西康省西藏自治区人民政府万岁!”“抗美援朝就是保家卫国!”的巨幅标语,尽管民族语言、服装不同,但都为自己今天已得到的自由、民主,成立了自己的政府而欢欣鼓舞。一致燃起了抗美援朝保家卫国的火炬。^⑧赴朝慰问团青海工作组农业区宣传队在互助以照片展览等形式,进行了抗美援朝的爱国主义与国际主义教育,提高了各族人民的政治觉悟,增强了抗美援朝和建设祖国的信心。^⑨

(三)“都是一家人”的团结意识空前增强

加强民族团结,是做好一切工作的先决条件。1951年2月16日,乌兰夫号召全国各兄弟民族人民更进一步亲密团结起来,继续展开抗美援朝运动。^⑩1951年12月12日,毛主席致电西北各族人民抗美援朝代表会议全体代表,特别指出:“帝国主义过去敢于欺负中国的原因之一,是中国各民族不团结,但是这个时代已经永远过去了,从中华人民共和国成立的那一天起,中国各民族就开始团结成为友爱合作的大家庭,足以战胜任何帝国主义的侵略,并且把我们的祖国建设成为繁荣强盛的

① 《昌都各寺院喇嘛和男女藏胞已有三千七百余人签名投票》,《西康日报》1951年5月17日第1版。

② 《赴朝慰问团青海工作组分赴各地进行传达》,《青海日报》1953年1月15日第1版。

③ 《省文教厅电影放映大队到共和藏族自治州巡回放映》,《青海日报》1953年5月8日第1版;《活跃在果洛区的电影放映队》,《青海日报》1953年5月20日第1版。

④ 《中甸各族人民热爱人民电影》,《西康日报》1952年8月19日第2版。

⑤ 《我赴朝慰问团第三分团文工团连日在雅安市汇报演出受到群众热烈欢迎》,《西康日报》1953年1月25日第1版。

⑥ 《西康画刊》第5期登载了十四张中国人民第二届赴朝慰问团第三分团文工团在西康文艺表演的照片,刊载在《西康日报》1953年2月2日第2版。

⑦ 《理化藏族人民坚决抗美援朝》,《西康日报》1951年5月19日第2版。

⑧ 《康定五千人举行示威游行》,《西康日报》1951年11月28日第1版。

⑨ 《赴朝慰问团青海工作组在互助进行传达》,《青海日报》1953年1月21日第1版。

⑩ 《乌兰夫号召全国各兄弟民族人民更进一步亲密团结起来 继续展开抗美援朝运动》,《青海藏文报》1951年2月16日第4期第1版。

国家。”^①

康定藏族自治州甘孜县贡隆乡乡长多基泽瓦听了志愿军归国代表团的报告后说：“朝鲜人民、西康人民、少数民族人民，都是一家人。帮助朝鲜打垮美帝国主义，也就是等于少数民族自己帮助自己。”^②在西康召开的首届各族各界人民代表会议上，来自乾宁县的印巴代表说：“不团结就不能安居乐业。民族间与民族内部都应该加强团结，要这样才能搞好生产，建设新的藏区。”^③青海的贵德县因水利不合理的使用，藏族村民之间存在着矛盾。在抗美援朝爱国增产运动的宣传教育下，双方共同修渠，合理地制定了水利灌溉制度，进一步加强了民族内部的团结。^④

四、结 语

抗美援朝史是党史、新中国史的重要研究主题，也应成为民族史、铸牢中华民族共同体意识研究的重要内容。中华人民共和国成立初期的抗美援朝战争捍卫了新中国的独立和主权，极大地增强了中华民族的自尊心、自信心和凝聚力；以“抗美援朝，保家卫国”为口号的抗美援朝运动，极大地激发了全中国各族人民的爱国主义热情。习近平总书记指出：“无论时代如何发展，我们都要汇聚万众一心、勠力同心的民族力量。”^⑤可以说，抗美援朝运动，就是一次大规模的群众“赋能”运动，赋予群众“政治能量”“经济能量”和“文化能量”，并在此过程中，国家意识、中华民族意识、命运共同体意识在各族群众中滋生、发芽和壮大。

研究藏族人民支援抗美援朝运动的历史，既是对新中国成立初期党的治藏政策和成就的梳理，也是对藏族人民普及爱国主义教育、增强民众参与意识、推进政治社会化进程的经验总结。习近平总书记在2021年8月27—28日召开的中央民族工作会议上指出：“必须构筑中华民族共有精神家园，使各民族人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。”^⑥藏族人民支援抗美援朝的生动史实和丰富个案，是新时代构筑中华民族共有精神家园的宝贵历史资源，也是铸牢中华民族共同体意识的巨大精神财富。

[本文责任编辑 央宗]

[作者简介] 央珍，中央民族大学藏学研究院副教授（北京 100081）。

① 《毛主席电勉各族人民努力增产节约加强抗美援朝》，《青海藏文报》1951年12月22日第37期第3版。

② 《藏、彝、回、西番各少数民族人士订立爱国计划表示要把抗美援朝运动深入到本民族群众中去》，《西康日报》1951年5月24日第1版。

③ 《藏族自治区各县纷纷召开首届各族各界人民代表会议》，《西康日报》1951年4月18日第1版。

④ 《抗美援朝运动加强了民族团结》，《青海日报》1951年7月10日第2版。

⑤ 习近平：《在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的讲话》，《人民日报》2020年10月24日第2版。

⑥ 《以铸牢中华民族共同体意识为主线 推动新时代党的民族工作高质量发展》，《人民日报》2021年8月29日第1版。

Study on the Historical Events of Tibetan Support for the War to Resist US Aggression and Aid Korea in the Early Days of the Founding of New China

YANG Zhen

Abstract: The history of resisting US aggression and aiding Korea is an important research topic in both history of the Communist Party of China and the new China. It should also become an important content in the study of consolidating the sense of community for the Chinese nation. In the campaign to resist US aggression and aid Korea, the Tibetan people enthusiastically donated money and materials, participated in the greeting mission to North Korea, etc. They have really made their best contribution to the campaign, and many advanced models have emerged. At the same time, the campaign objectively promoted the modern governance of Tibetan areas in the early days of the founding of the People's Republic of China and effectively promoted the smooth progress of the peaceful liberation of Tibet. With the popularization and deepening of the campaign in Tibetan areas, the Tibetan people's sense of unity and national consciousness have been unprecedentedly strengthened, and the spirit of patriotism has been deeply rooted in the hearts of the Tibetan people. The history of the Tibetan people's support for the war to resist US aggression and aid Korea is a valuable historical resource for consolidating the sense of community for the Chinese nation in the new era.

Keywords: Resist US aggression and aid Korea; Tibetan people; Consolidate the sense of community for the Chinese nation

A Text Analysis of the *Outline of Textbook for Party Building of Qushui County* during the Period of Democratic Reform in Tibet

QIANG Guang-mei

Abstract: The Archives of Qushui County in Lhasa, holds the *Outline of Textbook for Party Building* written in 1962, which is a teaching material for Party lecture designed to meet the needs of party building in rural areas during the period of democratic reform in Tibet with distinctive regional and contemporary characteristics. On the one hand, the textbook well relates to the historical and cultural characteristics of Tibet and carries out publicity and education activities of Marxist theory to adapt to the educational level of the working people in agricultural and pastoral areas, thus improving their ideological and political consciousness. Its key contents include: cooperating with the democratic reform process in Tibet to deepen the class education of farmers and herdsmen; according to the reality of the prevalence of Tibetan religion to carry out the publicity and education of Marxist atheism; criticizing the harm of two kinds of nationalism systematically to launch the education of Marxist ethnic view. On the other hand, in combination with the Party's current tasks in Tibet, the textbook issued a call for building a new Tibet, focusing on clarifying what socialism is and why Tibet should take the socialist road. It